

**СТАНОВИЩЕ**  
**ПО КОНКУРС ЗА ЗАЕМАНЕ НА АКАДЕМИЧНА ДЛЪЖНОСТ “ДОЦЕНТ“ В МУ –**  
**ВАРНА**

**С КАНДИДАТ Д-Р НИКОЛАЙ ТОДОРОВ ЕВТИМОВ, Д.М.**

от проф. д-р Иван Янков Дечев, д.м., Ръководител на катедра по урология и обща медицина на Медицински факултет, Медицински Университет – Пловдив и Началник на клиника по урология на УМБАЛ “Св. Георги“, ЕАД □ Пловдив,

назначен със заповед № Р-109- 277/17.07.2017 на Ректора на МУ – Варна

**I. Анализ на кариерния профил на кандидата**

Д-р Николай Евтимов е роден през 1960 г. Висше медицинско образование завършва в МУ – Варна през 1984 г., след което започва работа като хирург в РБ гр. Тутракан, където в последствие заема и административни длъжности (изпълнителен директор и завеждащ хирургично отделение). Обогатява професионалното си развитие като пластичен хирург в клиника по пластична хирургия и изгаряния на ВМА – Варна. От 1982 г. е уролог към Клиниката по урология на МБАЛ “Св. Анна“ – Варна. Междувременно за период от около 2 години д-р Евтимов е заемал престижни професионални длъжности в чужбина: асистент в Университетската клиника и поликлиника по урология – Мартин Лутър Университет, Хале Германия и заместващ уролог в Университетската клиника по урология и андрология в Залцбург, Австрия. Последователно преминава през академичните длъжностите хоноруван асистент (2014 – 2015 г.) и асистент (от 06.04.2015 и до момента) в МУ – Варна. След защита на дисертационен труд на тема *“Системен възпалителен отговор при лапароскопска и класическа радикална простатектомия при карцином на простатната жлеза. Хирургично и функционално сравнение“* през 2013 г. му е присъдена научна и образователна степен “Доктор“.

Има над 30 г. трудов стаж, от които около 20 г. като уролог и 2 признати специалности – по хирургия (1992 г.) и урология (1998 г.) и сертификати по абдоминална ехография, ендоскопска урология и фиброгастро- и колоноскопия, което е атестат за висок професионализъм.

Изграждането на д-р Евтимов като специалист се осъществява и благодарение на участията в значителен брой курсове и специализации у нас и в чужбина. Той специализира лапароскопска мултиорганна експлантация и бъбречна трансплантация в Мартин Лутер Университет в гр. Хале, Германия; участва в курс по лапароскопска урология в гр. Залцбург, Австрия. Д-р Евтимов участва и в обучителни курсове по роботна хирургия Да Винчи в гр. Клуш (Румъния ) и гр. Плевен (България).

Професионалната дейност на д-р Евтимов се обогатява и реализира и въз основа на научната му активност с членство в наши дружества и организации.

Тези данни ми дават основание да считам, че професионалната подготовка и дейност на кандидата е много добра и той несъмнено би се справил с по-нататъшни

предизвикателства в учебната дейност по специалността, по която е обявен конкурса за академична длъжност.

## **II. Общо описание на представените материали по конкурса**

За участие в обявения конкурс единствен кандидат за позицията е д-р **Николай Тодоров Евтимов, д.м.** Приложените документите на кандидата на електронен носител са оформени и комплектовани съгласно изискванията на Закона за развитието на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за приложението му (ПП ЗРАСРБ), Правилника за развитие на академичния състав в Медицински Университет – Варна 2016 (чл. 88, 89, 90, Раздел III, Заемане на академичната длъжност “Доцент“), съгласно условията на конкурсната обява и въз основа на решение на ФС на Факултет “Медицина“ (протокол № 371/14.06.2017 г.). Отговорно заявявам, че съм се съобразил напълно с общите правила за изготвяне на рецензии и становища.

## **III. Оценка на научните трудове на кандидата за цялостното академично развитие**

За участие в конкурса за академична длъжност “доцент” кандидатът представя за рецензиране **48** научни труда: **39** реални публикации в реферирани български и **9** в международни списания, **5** от които са разширени резюмета от международни научни форуми, публикувани в списания с IF. Приложен е и списък, илюстриращ други аспекти на професионална компетентност и научна активност между които **32** научни съобщения от участия в национални и международни (6) научни прояви и регистриран активен научен профил в Google Scholar. Трябва да се отбележи, че от представения списък не става ясно дали публикациите, свързани с дисертационния труд, са част от общата научна продукция на кандидата (48).

**Общо научното творчество (82 научни труда) на кандидата е съставено от 48 реални публикации, две монографии и 32 участия в научни прояви у нас и в чужбина.**

В 28 от публикациите д-р Евтимов е първи автор, в 3 е втори автор, а в другите 17 е съавтор в научни колективи.

Темите, по които работи кандидатът за АД “доцент”, са пет:

- Хирургични и функционални усложнения и онкологични резултати след радикална простатектомия за локализиран простатен карцином с отворен и лапароскопски достъп;
- Сравнително проучване и достоверна оценка на системния възпалителен отговор (SIR) при лапароскопска и класическа радикална простатектомия;
- Молекулните механизми на действието на невротрофините, както и на техните рецептори и плътността на тяхната експресия в простатната, перипростатна и параадипозна мастна тъкан като причина за възникване и прогресия на простатния карцином;
- Хирургични техники и аспекти на лапароскопската урология;
- Вариа.

Научната продукция (публикационна и научна активност) е равномерно разпределена през годините по научни направления. Най-голяма част от научните разработки са много задълбочени и получените резултати сигурни. Авторът показва своята собствена позиция, произтичаща от коректните научни резултати по въпроси твърде дискутабилни и нееднозначно решени в литературата.

Бих искал да отбележа много активното отношение на д-р Евтимов на националните конгреси и конференции по урология. Той винаги се включва с няколко научни съобщения и прави достойние на уролозите и научната общност в България направленията, в които работи и резултатите от своите проучвания. Тези научни доклади са задълбочени и прецизни, отнасят се за актуални проблеми в урологията и са представени много професионално.

Д-р Николай Евтимов притежава ОНС “доктор” по специалност “урология”, и като цяло научноизследователската дейност на кандидата съответства на специалността, по която се очаква той да притежава компетентност с оглед извеждане на специализирани лекционни и практически курсове.

#### **IV. Оценка на монографичните трудове, представени за участие в конкурса за “ДОЦЕНТ” от кандидата**

Кандидатът е представил две монографии: *“Системен възпалителен отговор при лапароскопска радикална простатектомия при рак на простатната жлеза“* (2016) и *“Невротрофини: физиологична и патогенна мултифункционалност“* (2017). Те са самостоятелен труд на кандидата и напълно покриват критериите на чл. 90 т.8.1., Раздел III, Заемане на академичната длъжност “доцент“ на Правилник за развитие на академичния състав в МУ – Варна (2016). И двете монографии са с голяма академична стойност и представляват пълно и много задълбочено изследване на високо ниво по тесен проблем като молекулно-биологичните аспекти на простатния карцином и са безспорен оригинален принос в българската специализирана литература. Тук е мястото да се посочи и специално подчертае, че за първи път у нас се публикуват фундаментални данни за:

- Връзка между някои медиатори на възпалението и хирургичния достъп (лапароскопски и класическа отворена операция) за локализиран простатен карцином, което дава по-пълна картина на сложния процес на SIR, с взаимодействие между мрежата про- и антиимфламаторни цитокини, рецепторни антагонисти, агонисти и пр. и техните потенциално синергични или антагонистични ефекти за организма като предиктори за благоприятен изход от заболяването. Проследяването на медиаторите на възпалението (които са изключително вариабилни) в динамика дава надеждна информация за тенденциите в развитието на възпалителния отговор.
- Невротрофините като семейство растежни фактори и тяхното участие в патогенезата на различни заболявания и по-специално на простатния карцином.

Направените заключения и в двете монографии са сериозни и надеждни, тъй като се базират на изследване на голяма група пациенти, за продължителен период и доказана нозологична диагноза. В тези книги много добре са представени съвременните молекулни достижения по проблема простатен карцином и в този си вид данните са изключително навременни. Те остават малкото в медицинската литература и следва да се приемат като

научен принос за внасяне на научни знания (обективна и надеждна нова информация) по важен проблем на теоретичната и клиничната урология.

#### V. Отражение (цитиране) на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература (публикационен имидж)

Най-добър критерий за значимостта на научните изследвания, с които д-р Николай Евтимов кандидатства за академичната длъжност “доцент”, е признанието, което те са получили сред научните среди у нас и в чужбина. От представените статии, една (“*Adipoparacrinology: an emerging field in biomedical research*”) е цитирана от 7 чуждестранни автори в престижни международни списания.

Общият **IF** на представените публикации е **15.151**, забелязани са общо **16 цитирания** и **h-индекса е 1**; факт, който трябва да бъде отчетен позитивно.

Както се вижда от таблицата по-долу, кандидатът изпълнява задължителните наукометричните критерии за заемане на АД “доцент”, изисквани по Правилника за развитие на академичния състав в МУ – Варна (2016).

Показател	Изисквани по Правилника	Представени от кандидата
Общ брой публикации	25	50
- в чуждестранни списания	5	9
- в списания с impact factor	2	5
Общ импакт фактор	–	15.151
Положителни цитирания	–	16
от тях в чуждестранни издания	–	7

Направената самооценка от кандидата за основните научни, научно-приложни и приложни приноси с оригинален и потвърдителен характер на представените научни трудове е реална и аз съм съгласен с нея. Сред най-значителните научни приноси бих очертал обстояното проучване на хирургичните и функционални резултати след радикална простатектомия при локално ограничен простатен карцином посредством два различни оперативни достъпа – лапароскопски и отворен, чрез изследване серумните нива на медиаторите на SIR, сравнително оценени в мултицентрично проучване. Несъмнен принос на научноизследователската дейност на д-р Евтимов е и компетентното прилагане на богат арсенал от модерни молекулно-биологични методи за представяне разнообразните екстраневронални ефекти на невротрофините и тяхната роля в патогенезата на различни заболявания: сърдечно-метаболитни (атеросклероза, хипертония, затлъстяване, захарен диабет тип 2, метаболитен синдром), невродегенеративни (болест на Алцхаймер, болест на Паркинсон, мултиплена склероза), онкологични, психиатрични, белодробни, кожни и др.

## **VI. Комплексна, качествена оценка на учебно-методическата и преподавателската дейност**

Преподавателската кариера на д-р Евтимов стартира през 2014/2015 г. като хоноруван преподавател и продължава до сега, като заема академичната длъжност “асистент” (преподавателски стаж около 3 г.) и води упражнения по урология и хирургия на студенти от Факултет по медицина и Факултет по дентална медицина. Той е един от основните представители на постиженията на клиниката в научно и клинично отношение и като преподавател. Владее английски, немски, френски и руски езици. Според приложената справка за учебната натовареност той има учебна натовареност над необходимата (220 часа за нехабилитирани преподаватели от хирургични специалности) – 246 часа за учебната 2015/2016 г. и 396 часа за учебната 2016/2017 г. от водене на практически упражнения и участие в изпити.

## **VII. Критични бележки и препоръки**

Нямам сериозни критични бележки към научните трудове, представени за участие в конкурса. Смятам, че кандидатът има потенциала да поеме лекционен курс, ръководство на докторанти, както и да разшири сътрудничеството си с други научни колективи, прилагайки своя опит и познания.

## **VIII. Обща оценка за съответствието на кандидата спрямо задължителните условия и задължителните количествени критерии и наукометрични показатели**

Кандидатът отговаря на задължителните и специфични условия и наукометрични критерии за академичната длъжност “ДОЦЕНТ”, съгласно Правилника за развитие на академичния състав в МУ – Варна (2016).

## **IX. Заключение**

Въз основа на запознаването ми с представените научни трудове, тяхната значимост и отзвук сред научната общност, съдържащите се в тях научни, научно-приложни и клинично-приложни приноси, а така също и личните ми впечатления от кандидата, намирам за основателно да предложа **д-р Николай Тодоров Евтимов, д.м. да заеме** академичната длъжност “доцент“ съгласно изискванията на ЗРАСРБ (чл. 24, т. 1, 2 а, г, т. 3; ППЗРАСРБ (чл. 53, т. 1, 2а, г, т. 3) и Правилника за развитие на академичния състав в МУ – Варна 2016 (чл. 88, т. 1, 2, 3, 4, 5).

31 август 2017 год.

Изготвил становището:

(проф. д-р Иван Яков Дечев, дм)